

“德阳潮扇”出新作

□宋鑫 本报记者 李鹏飞 文/图

3把葫芦造型潮扇，融合6种非遗技艺，耗时15个月……近日，“德阳潮扇”传统工艺省级代表性传承人、四川省工艺美术大师杨占勇带领团队创作的“圆梦中国”系列潮扇已完工，用“非物质文化遗产”技艺献礼党的二十大。

近日，记者在杨占勇工作室看到了德阳潮扇新作品。“这一套作品是2021年7月份开始构思创作，经过15个月的反复修改琢磨，成功呈现出来。”杨占勇介绍，作品名为“圆梦中国”系列潮扇，制作工艺上运用蜀绣、蜀锦、成都漆艺、工笔画、剪纸和德阳潮扇6种非遗技艺，分别展现“伟大复兴”“文化自信”“共同富裕”3大主题，既有创意、看点和时代气息，又承载了丰富多样的传统技艺，呈现出地道的“中国味”和“巴蜀韵”。

“我们采用了传统葫芦造型，寓意福禄，有福到之意，以此献礼党的二十大，表达对党和国家的祝福和感激之情。”杨占勇说，2012年他被评为德阳潮扇省级代表性传承人，转瞬即逝的10年也是他的圆梦十年。他亲身感受到，德阳潮扇的发展变化，离不开党和政府的大力支持，他将努力让德阳潮扇技艺得到创新、改进，从而代代传承。

据悉，德阳潮扇是四川省德阳市的传统手工艺品，源于广东潮州团扇，清光绪（1892年）年间在制作工艺上加以改进，形成了德阳潮扇的独特风格。德阳潮扇的制作，以慈竹丝、丝线、鲜纸为原材料，扇面有猪腰型、蝙蝠型等多种，上面配以山水画、诗词等，既实用又美观，文化品位极高，其精湛的技艺水平和不



朽的艺术价值，充分体现了古代劳动人民的卓越才能和艺术创造力。德阳潮扇于2006年被评定为“德阳市非物质文化遗产”，2007年被四川省文化厅批准为“四川省非物质文化遗产”。



老旧小区变身网红打卡地

近日，笔者在重庆市沙坪坝区石井坡街道团结坝社区看到，改造后的老居民楼变身“梦幻童话村”。

据了解，这个老旧小区1952年建成，经过更新改造后，凭借其独特的建筑风格和艺术氛围，既增加了居民的幸福感，又保留了城市记忆，成为新晋网红打卡地。特约记者 孙凯芳 摄

四川绵竹市广济镇发展民宿产业 为乡村振兴赋能

□王虹 卞文 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

四川省绵竹市广济镇云盖村地处龙门山脉，在“5·12”特大地震前，全村经济主要靠丰富的矿产资源和森林资源。然而，由于国家政策的变化，靠山吃山的老路已经走不通了，走可持续发展路子成为摆在全村人面前最重要的课题。经过多次调研论证，“发展乡村旅游，走森林康养之路”成为共识。十年间，当地老百姓在镇村干部的带领下经营民宿，吃上了“旅游饭”，日子也过得红火。

村民肖泽富的儿女都在外地工作，他原本工作的矿山在地震中遭受严重损失。为了谋生，2012年，肖泽富和老伴拿出20余万元积蓄开了一家农家乐，成为村里第一个吃“螃蟹”的人。幸运的是，他们的农家乐生意一直都很好。经过十年的发展，他们的农家乐从最初的4间房发展到现在的18间，年收入也从2012年的4000余元增加到现在的10余万元。

为了把云盖村的乡村旅游做大做强，2015年，镇政府对村民进行动员，市、镇、村各级给予奖励扶持，确保改造的每个房间有5000元补助。当年全村计划改造100个房间，最后做成了84个，共17户村民参与进来，该村的接待能力初具规模。2016年，改造后的民宿正式开始经营，生意非常火爆，于是，更多的村民加入到民宿发展中来。

看到邻居们的生意红火，村民蔡发容也动了心。经过前期的准备，2018年，她和丈夫东拼西凑100余万元把自家的老屋改造成集住宿餐



饮、休闲娱乐、采摘互动为一体的民宿，生意一年比一年好，今年夏天更是一房难求。可观的收入也让一家人的日子越过越有盼头。

在离蔡发容家民宿不远的地方，一座三层高、名为“放夏”的现代风格民宿正在进行最后的装修。民宿的主人周琴是土生土长的云盖村人，之前和家人一直在外做生意，看到云盖村旅游发展的潜力，2021年她选择回乡创业。为了打造集农业、观赏、休闲、采摘互动、吃住为一体的民宿，2021年10月，周琴投资近400万元，建设美式乡村、意式轻奢、法式乡村、星空房等12间不同的主题客房，同时安装地暖和中央空调，旨在带给游客全新的旅游和居住体验。“隐居情怀，山水江湖，

增收致富找到更多门路。”过去十年，是广济镇应对重大挑战、实现跨越发展的十年。”广济镇党委书记叶强告诉记者，2019年12月行政区划调整以后，镇党委政府紧紧围绕“建设现代农业基地，打造康养民宿胜地”的发展目标，将沿山旅游发展作为全镇产业发展的新支撑，全力推动康养民宿胜地发展。结合乡村旅游市场个性化、特色化的发展趋势以及全域旅游创建目标，以云盖村、三江村、花集镇社区为试点，深挖潜力、精心设计，大胆撕掉农家乐的“标签”，指导全镇60家农家乐提档升级为特色民宿，推进乡村旅游精品化发展，每年吸引超过30万人次的游客到广济赏花、摘果、避暑、养生。“夏天避暑天堂，春秋吸氧胜地”的两张名片在转型升级中越擦越亮，三江村、云盖村被评为“四川省森林康养基地”，广济镇被评为“省级森林乡镇”，2021年云盖村被评为全国生态文化村。

下一步，广济镇将以规划为引领，坚持“抓当前”“谋长远”，在产业规划布局上下功夫，结合广济实际和资源禀赋，以谋划特色文旅项目为突破口，依托“中国熊猫谷”、“中国玫瑰谷”、高景观水库、金花寺水库建设以及毗邻的什邡网红旅游资源优势，蹭流量、吸热量，进一步完善旅游基础设施。同时，依托粮猪种养循环园区建设，谋划特色农业基地项目，丰富“三品一标”，完善大农业产业链配套，不断推动广济镇从“农旅大镇”向“农旅强镇”迈进。

芳菊郁金黄 秋色耀蓉城 成都市第六十届菊花展即将启幕

□本报记者 赵蝶

芳菊郁金黄，秋色耀蓉城。10月26日—11月25日，成都人翘首以盼的一年一度的菊花盛事——成都市第六十届菊花展将拉开帷幕。今年的菊花展有哪些看点，与往年相比有什么不同，目前布展情况如何？日前，记者提前来到展会举办地——成都市人民公园进行探展，为大家揭秘今年菊花展的精彩看点。

进入人民公园大门，记者便看到，本届菊花展布展工作已经正式启动，工人们正在紧锣密鼓的布置，各种造型的展架部分已搭好，相关布置工作正在紧张有序进行中。

成都人民公园秋菊展览历史悠久、声誉远播，至今年已举办了五十九届。从1983年第二十二届菊展起，除人民公园本身展出的菊花外，还邀请各公园、苗圃及机关、学校、工厂等单位参加，并进行组织筹备、评奖颁奖活动。持续五十九年的人民公园菊展，不仅表达了成都人爱花赏菊热爱生活的品质，更成为成都社交生活中一件十分具有象征意义的事情。

成都市人民公园党支部专职副书记邱小兵告诉记者，本届菊花展布展将由城市区域展区、中国菊花名品展区以及北入口广场《菊韵六十·幸福底色》、大草坪区域《绿色宜居》，中心花坛《千年文脉》，纪念碑广场《铸就丰碑》，南入口广场《和谐共生》、东入口广场《扬帆破浪》、北入口主通道等多个主题展区构成。其中，大草坪区域《绿色宜居》以成

都城市发展重要节点之一“天府立交”与天府绿道两个元素构成观赏面造型，辅以各色盛开的菊花传达“成都绿色生态宜居”的城市建设目标理念。北人口主通道主要以悬崖菊、塔菊沿道路两侧对称式布置，辅以盆栽菊花、时令鲜花来营造盛开的菊花夹道欢迎广大赏菊市民的围观。

作为主办方成都市将邀请川内友好单位——德阳市、眉山市、资阳市、攀枝花市、内江市、宜宾市、自贡市共8个城市以联合组展或单独布展的形式参加，汇聚四川省各地精品菊花供市民观赏。城市展区布展区域位于人民公园管理处前两侧绿地区域，共8个展位，每个展位面积约35m²。城市展区布展形式包括不限菊花专项品种、大立菊、造型菊、塔菊、悬崖菊、案头菊、盆景菊、插花艺术等布展方式。

值得一提的是，中国菊花名品展首次在成都举办，通过本次菊花名品展的举办，汇聚来自全国各地名品菊花300余种，共同为成都市第六十届菊花展喝彩。中国菊花名品展的举办将让成都市民足不出市，欣赏到全国名品菊花，带来新的赏菊体验与感受。

邱小兵表示，菊花名品展的举办将进一步增强区域内各城市在菊花产业、菊花文化、菊花栽培方面的交流和学习，促进四川省共建共享建设的同时，积极发挥城市绿化服务市民的特色示范项目带动作用，提升社会公众对城市生态环境的满意度。

四川阿坝州9处风景名胜区参与整合优化

本报讯（记者 赵蝶）记者从四川省阿坝州林草局获悉，为有效解决风景名胜区范围边界不清、交叉重叠和矛盾冲突等历史遗留问题，8月以来，根据国家、省安排部署和有关要求，四川阿坝州克服疫情困难，及时组织各风景名胜区管理机构积极推进整合优化工作，对国家、省反馈的风景名胜区整合优化预案进行详细认真的审核和研究，结合实际提出整合优化的建议意见，阿坝州人民政府两次召开专题会议，听取各风景名胜区的调整请求，并充分征求自然资源和生态环境等部门的建议意见。

阿坝州风景名胜资源丰富，共有10处风景名胜区，总面积8128.5平方公里，除草坡省级风景名胜区纳入大熊猫国家公园管理外，此次参与整合优化的9处风景名胜区，分别是九寨沟、黄龙、四姑娘山3个国家级风景名胜区，三江、米亚罗、桃坪羌寨、达古冰川—卡龙沟、叠溪—松坪沟、九鼎山—云盖沟—大峡谷6个省级风景名胜区，涉及面积7598.5平方公里。按照风景名胜区整合优化的总体要求、基本原则、整合优化规则，边界范围调整规则等要求和规定，全州风景名胜区整合优化方案已上报四川省和国家。

风景名胜区整合优化是自然保护地整合优化的重要内容，也是贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅印发关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的指导意见》的重要举措，阿坝州是长江黄河上游生态屏障也是川西北生态示范区，此次整合优化一是牢固树立“生态优先、绿色发展”的理念，通过整合优化更好保护全州自然生态系统和风景名胜资源；二是彻底解决风景名胜区与自然保护区、地质公园、森林公园、湿地公园交叉重叠的问题；三是处理好保护和发展的关系，兼顾整合优化的合理性、科学性、准确性、有效性，精准对接国土空间和三区三线，确保整合优化工作稳步推进。

四川黑水县集中打造3个乡村旅游基础设施配套项目

本报讯（记者 赵蝶）记者从四川阿坝州黑水县住建局获悉，黑水县芦花镇泽盖村、沙板沟村、四美村3个乡村旅游基础设施配套项目进场施工，建设工期10个月，计划2023年8月建成投用。

据悉，3个乡村旅游基础设施配套项目总投资4818.71万元，属黑水县城市综合品质提升一期四个项目之一，主要建设内容包括新建架空木栈道约1300米、新建和改造透水混凝土游步道约8900米，改造南街滨河侧污水管网约1000米，并在沿线新建驿站4座、人行桥3座、景观节点4处、芦花公园1处等。

项目建成后，将延长现有芦花漫道，以木栈道、玻璃栈道、透水混凝土道路等形式，串联起芦花会址、吉林大道、猛河驿道、烈士陵园、四美村、哈姆湖、沙板沟等，止于现有芦花漫道观景台，从而形成一个县城游步道环，既方便群众出行和户外休闲健身，也是展现城市文化景观风貌的一条风景线。